



●领导嘉宾展演现场合影。

## 以文化进社区 用服务利百姓

■ 严深

12月3日,由教育部教师工作司、教育部体育卫生与艺术司作为指导单位,中国少年儿童文化艺术基金会主办,成都市返乡创业联合会教培文创委员会和四川蓉博园文化传媒有限公司承办,四川激情天府文化传播有限公司协办的“文化进社区,文化进小区”——2024艺教工程·全国少年儿童社区艺术展演,在成都市金牛区茶店子街道同善社区黄忠文化广场完美落幕。

本次活动以“文化进社区,文化进小区”为主题,旨在通过社区展演的形式,为成都市各个社区的孩子们提供一个展示才艺的舞台,同时也为社区居民提供一场文化盛宴。活动将充分发挥社区资源,促进社区文化建设,提升社区居民的文化素养,营造良好的社区文化氛围。

在此次展演活动中,成都市返乡创业联合会教培文创委员会和四川蓉博园文化传媒有限公司整合资源,携手少年儿童友好共建单位提供惠民服务、科普宣传、少年儿童家庭教育咨询等各种丰富多彩的服务项目。四川蓉博园文化传媒有限公司立足四川,辐射西南,以促进中华优秀传统文化高质量传播、阐释好“古蜀文化”、讲好“长江故事”为己任,依托国内外的专业技术资源,集结国内外致力于华夏文化传播的专业机构和有识之士,推动古蜀长江文化传承和发展,立志打造成为西南第一的文化传媒集团。

同时,成都市返乡创业联合会教培文创委员会向社区居民普及了“蓉归一刻钟生活圈”理念,“蓉归一刻钟生活圈”是线下实体与线上虚拟交互融合、数实融合的以家为中心的数字化15分钟生活圈,有效覆盖3000个村社,14000个小区,让居民畅享家门口“全、近、便、快”的幸福美好生活,充分展示了其引导社会资源助力社区治理的发展理念和突出能力。

在展演活动中,来自成都各个社区的各门类选手依次登场,用悠扬动听的器乐表演、热情奔放的舞蹈、美妙动听的歌声、铿锵有力的诗歌朗诵、精湛的表演技艺,为现场观众奉献了一场精彩纷呈的视听盛宴。

## 师徒俩的“首席”约定

“恭喜陈沉、赵德琦师徒俩荣获集团‘首席名师’和‘首席高徒’……”近日,一张大红喜报送到了涡北选煤厂选煤车间生产班组,职工们围在喜报前,一边读着喜报内容,一边竖起大拇指,纷纷为这对师徒表示祝贺,向他们点赞。

据悉,在前不久刚刚落幕的第十三届淮北矿业集团“名师高徒”大赛上,该厂参赛选手陈沉、赵德琦获得重介工技术比武“双状元”,同时,该厂获得“优秀组织单位”荣誉称号。

“听说他们俩去年就定下了约定,让他们说说。”人群中传来一声话语,大家的目光齐刷刷转向这对师徒。

36岁的师傅陈沉是技术比武的“老将”,2021年获得集团公司“工匠”,比他小两岁的“新秀”赵德琦已经和他有五年的“师徒关系”了。师徒俩共同参加了三届“名师高徒”大赛,结成了高度的默契和深厚的友谊。

“为了取得好的比赛成绩,我已经准备了一年,就因为前两次比武没赛出好成绩,我都打算放弃了。师傅不断地鼓励我,工作中教我如何调节密度,根据中煤如何辨别是否带矸等一系列操作,把他的技能毫无保留地传授给了我,所以我和师傅有个约定,共同拿到‘首席’目标……”赵德琦欣喜地说出了一年前的“约定”。

高手之间惺惺相惜,工作互相帮助,共同探讨,闲暇时约上一起聊一聊,在厂里的图书室内,也经常看到师徒俩学习的身影。

“赵德琦肯吃苦爱钻研,遇到问题总是想方设法解决掉,记得重介灰分闭环控制系统改造过程中,本该休息在家的他,主动放弃休息,查数据、提方案、跟现场,他建议对重介精煤溜槽进行改造,以提高在线测灰仪的准确度,经过反复试验,这一改造提升混精煤产率约0.2%,增加效益400多万元。”陈沉细数着徒弟苦心钻研的点点滴滴。

“没有师傅的帮助,我也不能成功……”师徒俩相互鼓励着对方。

“‘人才是第一资源’,我们把人才培养作为实现高质量发展的重要抓手,根据岗位需求,围绕人才结构、技能结构开展‘点餐式’精准培训,精心打造学习型、技能型、专业型的高素质职工队伍,为智能化选煤厂建设提供源源不断的人才支撑。”该厂党群工作部负责人介绍说。

(杨金钊)

# 不一样的临港 不一般的新片区

■ 姜微 周琳 杨有宗

12月5日至6日,2023国际顶尖孵化器论坛在上海自贸试验区临港新片区举办,以高质量孵化器为主题的高端论坛在国内尚属少见。纷至沓来的孵化器从业者、投资者、科学家,带着前沿成果和顶尖眼光,齐聚这片高水平开放的创新热土。

从上海东部的一片沿海滩涂,变成欣欣向荣的开放新高地,重大工程热火朝天,新能源汽车“秒”速下线,滴水湖畔科创地标拔节生长。2019年8月,中国(上海)自由贸易试验区临港新片区成立,布局于本世纪初的临港,承载新的使命,迎来全新发展篇章。当前,临港新片区正大力实施自由贸易试验区提升战略、推进更高水平对外开放,以年均经济增速超20%的亮眼数字,跑出始终向改革要红利、向开放要效益的加速度。

## 探新路,改革开放“试验田”成为“高产田”

11月底,国际航运物流企业丹麦马士基公司旗下“美杰马士基”号货轮从上海洋山港出发,分别捎带520只集装箱至天津港、736只集装箱至青岛港,成为该公司又一艘从洋山港出发的沿海捎带货轮。

此前,沿海捎带业务并未对外资航运公司开放,进出口货物中转需要经釜山、新加坡等海外港口。2022年5月,外资班轮沿海捎带业务试点落地临港新片区,标志着我国国际航运领域的开放迈出重要一步。

发挥中国(上海)自由贸易试验区临港新片区作用,对标最高标准、最高水平,实行更大程度的压力测试,在若干重点领域率先实现突破。中央的要求也一直是临港新片区的努力方向,上海持续推进临港新片区全方位高水平开放,为国家试制度、测压力。

在临港新片区,一系列先行先试的制度创新接连落地,以投资贸易自由化为核心的制度体系加快建立。国际再保险业务平台正式落地;率先开展国际航行船舶保税LNG“船到船”加注业务……新片区设立4年来,临港累计形成典型制度创新案例102个,其中全国首创性案例48个,多项“首个”“首次”从临港走向全国。

伴随着不断提速的开放步伐,临港新片区具有国际市场竞争力的开放型产业体系逐渐形成,“试验田”逐渐成长为一片“高产田”。

走进特斯拉上海超级工厂,伴随着翻飞的机械臂,平均不到40秒就能下线一台整车,这里也成为特斯拉全球效率最高的工厂之一;集成电路产业形成全产业链生态体系,重点项目相继投产;滴水湖AI创新港加快建设,宁德时代、中科创新等一批重点企业相继入驻。

临港新片区党工委副书记、临港集团董事长袁国华说:“临港新片区正加快构建以科技创新为内生动力、先进制造业为重要支撑、现代服务业为特色优势的产业发展格局。”

开放结硕果,产业出新篇……一系列主要经济指标的逆势上扬,是崭新临港的亮眼答卷。近年来,这里地区生产总值年均增长21.2%,规上工业总产值年均增长37.8%,全社会固定资产投资年均增长39.9%。

“临港新片区始终保持开放的力度不减、改革的强度不减、发展的势头不减,跑出了‘加速度’、干出了‘显示度’、提升了‘活跃度’。”上海市委常委、临港新片区党工委书记、管委会主任陈金山表示,临港较好发挥了上海经济发展“增长极”和“发动机”的作用。“改革是临港新片区最大的红利,开放是临港新片区最重大的使命。”

## 做标杆,加强科技创新和产业创新深度融合

全球最大缸径980毫米的低速大功率柴油机、中国首根国产12英寸单晶硅棒……它们有着共同的“标签”——“临港智造”。

拥有国家级、世界级先进技术的新赛道企业陆续落户,临港这座高端装备“智造之城”,正尖端集聚、重器云集。2022年,全国每8辆新能源汽车就有1辆是“临港造”,智能新能源汽车成为当地首个产值突破2000亿元的产业。

加强科技创新和产业创新深度融合,临港正更加精准用力建设好科创之城。

——重基础,打通“围墙内外的创新”。临港世界顶尖科学家实验室,近日迎来首批顶尖访客,顶尖科学家们步入实验室大楼,连连发出惊叹。实验室中包含一个临街而建、面积

约900平方米的超级实验室,科学家在这里做实验,窗外的行人也能感受科创的热气腾腾。

既有世界顶尖科学家论坛等原始创新平台,又有科学家社区等开放创新主体,还有面向未来的绿色技术布局……科创浓度极高的新名片不断涌现,成为激起“最先一公里”创意进发、力促“最后一公里”瓜熟蒂落的战略谋划。

——搭平台,让创新更贴近产业和市场。即将在临港举办的2023国际顶尖孵化器论坛上,百余位国际顶尖孵化器代表、投资机构代表、行业大咖、科技项目领衔专家和创新领军人才,或带着最前沿的眼光,希望找到最匹配、最有未来的“好项目”;或是带着最先进的技术,从屏对屏到面对面,寻觅从创意到资本到市场的“最佳合伙人”。

2023国际顶尖孵化器论坛上,首进中国的7家顶尖孵化器来自美国、英国、葡萄牙等多个国家,包括Flagship Pioneering、Code-Base、The Foundry等知名机构。“孵化器始终保持科技敏感性,善于捕捉和发现新赛道,可以帮助企业更好把握市场方向、对接产业发展,临港希望能打造良好创新生态,形成全过程创新的氛围。”临港新片区管委会高科处副处长吴海涛说。

面向终端用户、碰撞专业想法,创新的平台和应用的场景随时随地可见。就在最近两个多月,汽车电子、集成电路、新能源、生物医药等专精特新领域的论坛交流接踵而至,力争在科技原创点和产业转化点之间牵起纽带,让科创和产业无缝衔接。

临港科投公司董事长翁巍说,临港既有核心产业四梁八柱的布局,又有科创功能的不断提升,让这里既有“大装备”“大智造”,又有新平台新赛道,创新策源功能不断提升,孵化培育功能不断增强。

## 强生态,加快崛起对外开放新高地

不久前,滴水湖西岛,临港新片区在建最高标志性建筑——西岛金融中心项目主楼核心筒全面封顶,未来将成为现代服务业开放区最重要的产业载体和区域新地标。

全国首家外资控股的合资理财公司汇华

理财成立、首家跨国金融集团独资的金融科技术公司汇丰金科揭牌……金融服务高水平开放的生态不断建设。

根据最新发布的《临港新片区加快发展新兴金融业行动方案》,到2025年,滴水湖金融湾将打造成为新兴金融集聚的新高地、金融科技发展的样板间、对接国际规则的试验田、海内外金融人才的首选地。

背靠长江,面朝大海,链接国内外的独特优势和枢纽效应,使得临港新片区在高端产业引领、科技创新策源、全球资源配置方面不断成长。

一个独立综合性节点滨海城市,跃然眼前。

“临港是年轻的城,临港更是年轻人的城。”陈金山表示,临港新片区将着力搭建更为丰富、更为高水平的事业发展平台,让年轻人在临港事业有成。

产业形态的不断丰富,正在让更多年轻老人、创业者集聚,18万高端产业从业者,聚焦人工智能、集成电路、生物医药、新兴金融等奋力拼搏。“我在美国带领的课题组,长期从事蛋白质翻译和合成方面的基础理论研究,我认为如果未来能够实现蛋白质合成的工业化将是非常有价值的,回国后选择了临港作为我创业的起点。”在上海自贸试验区临港新片区的办公室里,康码芯(上海)智能科技有限公司创始人郭敏回想起回国创业的场景,庆幸当时的坚持,使得自己可以捷足先登。

一座创业之城,亦是一座生活之城。全球规模最大的天文馆——上海天文馆落户于此,“抬头看湖,低头看书”的朵云书院成为网红打卡点,以24节气为主题的三灶港“幻云东方”商文旅项目蓄势待发,临港新片区的烟火气和生活味也逐渐变浓;临港新片区揭牌以来,高品质城市功能进一步提升,累计引进人才约5.8万人,年均增长12.85%,着力加强优质教育资源配套,保障人才子女就学需求,推动一批高水平学校开办,四年来基础教育学校累计新开办19所、新开工35所、新竣工16所……

新兴的城和年轻的人互相成就,风华正茂、朝气蓬勃,一个对外开放新高地未来可期!

(据新华社)

# 全民健康,四川放飞“不得了”

## “不得了·放飞杯”2023年四川省健身健美锦标赛启动大会在成都隆重召开

■ 王剑兰

由中国健美协会指导、四川省健美健美操协会主办、四川爱卡卡集团有限公司承办的“不得了·放飞杯”2023年四川省健身健美锦标赛暨四川省健身明星私教形体冠军赛启动大会于2023年11月25日在成都召开。

专家学者、体育界代表、商界合作伙伴、赛事运动员、媒体嘉宾等近1000人共同出席,大家围绕“全民共建·全民共富”的主题,对健康行业、健康事业的发展趋势、市场机遇等议题展开深入探讨,为推动“不得了”的健康产业的发展注入新的动力。

本次启动大会活动包含4个篇章。

## 篇章一:共创健康事业

活动开场,四川省大学生健美健身明星运动员进行了形体展示。

在启动仪式篇章中,四川省健美健美操协会会长陈红讲话中提到,四川省健身健美运动蓬勃发展,走过了不平凡的40年光辉岁月,希望参加健身健美运动项目的青少年和社会人士越来越多,受到社会越来越广泛的关注,争取为全民健身和全民健康水平的提高作出新的更大的贡献。

爱卡卡品牌创始人、四川爱卡卡集团董事长范小娟代表承办单位致欢迎词。她表示,感谢各位远道而来参加此次启动大会,希望通过这次“不得了”的比赛,“不得了”的家人们更加热爱“不得了”健身事业。同时,也期待有更多“不得了”的朋友们加入“不得了”的大家庭,共同推动“不得了”的健康事业的发展。

本次赛事指导单位中国健美协会常务副主席兼秘书长古桥对四川省健美健美操协会开展的相关健身健美赛会活动予以了肯定,感谢爱卡卡集团公司以及各单位为四川地区的健身健美运动的支持。

四川中国西部研究与发展促进会顾问、四川省政协原常委杨晓虎表示,期待这次比赛能够成功举办,为四川省的健身健美事业作出更大的贡献。

随后,四川省健美健美协会的副会长张德明作为主办单位的代表讲话。他向大众分享了即将举办的赛事项目设置及赛程筹备情况,并对参赛者寄予了厚望,鼓励大家全力以赴,展现出自己的最佳状态。



营单位、协办单位、战略合作单位、独家冠名单位、赞助单位和企业支持单位等荣誉单位进行了授牌仪式。

## 篇章二:共享健康产品

在过去的几年里,四川不得了集团有限公司大力发展健康生态产品,推动一二三产业融合,打造高标准高效复合型健康生态产业,走出一条可持续的健康生态发展之路。公司坚信,只有最出色的产品,才能赢得消费者的信赖与喜爱。在此篇章四川不得了集团有限公司还带来了健康产品与大家分享。

首先展示的是2020年7月引入的“不得了”如约精酿啤酒系列,这一系列产品是由不得了集团自己的酿酒师团队精心研发和制作而成,在市场上获得了巨大的成功。2021年11

月,公司推出的“不得了”西域浔红酒系列,2022年4月和8月分别推出慕美蓝莓系列和放飞富硒系列的产品也陆续登场。

“不得了”放飞富硒系列产品的支持研发团队代表中国科学院博士、博士后董静洲表示,为了能让富硒产品的养殖更加科学化,不得了集团正在积极筹备国家级研究院的成立工作,为不得了集团富硒系列产品的品质保驾护航。

紧接着,巴中市巴山牧业股份有限公司董事长张育贤在活动中为公众带来了黑猪肉相关产品的分享。

陈红和四川中国西部研究与发展促进会顾问、四川省文联原党组书记黄启国的见证下,四川不得了集团有限公司副总经理王相桦和巴中市巴山牧业股份有限公司董事长张育贤代表双方公司进行了战略合作签约仪式。

在杨晓虎和张德明的共同见证下,广水市东泽鸽业专业合作社章程延杰和四川爱卡卡集团有限公司代表冯磊也进行了战略合作签约,为家人们带来了不得了集团生产的鸽子肉。

## 篇章三:共赢财富人生

在“不得了放飞”共赢财富人生篇章中,四川不得了集团有限公司副总经理王相桦为已签约总经销、蓝莓小店以及优秀招商代表进行授牌。接着还和大家共同探讨健康产业的发展方向和前景,希望能够同各合作企业一起,大胆创新,不断加强交流,共同为合作事业高质量发展做出更大贡献。

为感谢大家的厚爱,王相桦还带来了丰厚的福利政策,为参会者提供了更多的创业激励和支持。政策一经公布,现场气氛热烈、互动频繁,参会家人争先恐后地报名参加。

## 篇章四:共庆美好未来

最后的篇章,在主持人的邀请下,范小娟带领着各位嘉宾代表上台祝酒,共同举杯开启“共庆美好未来”交流晚宴。嘉宾们伴随着舞蹈、歌声、乐器表演和福利抽奖互动活动共进晚餐。